Meskwaki族的案例 ▶

美斯夸基族簡介

メスクワキについて About the Meskwaki

文 編輯部

爱荷華州(Iowa)的美斯夸基族 (Meskwaki)人口有1,400 人,大約1,000人居住在Meskwaki Settlement(美 斯夸基聚居區),該地位於Tama郡的西邊。該 族擁有本民族的議會、學校、銀行、法院、警 力,民族自治地位相當高。

Meskwaki是民族自稱,意為「紅土地的人」,外稱Fox族,源自於法蘭西殖民時期的稱呼——Renald(法語fox〔狐狸〕之意)。事實上,Fox僅為該族8個氏族(clan)之一,由於是主戰的氏族,最早與殖民勢力接觸,因而被概稱為Fox族。此外,美斯夸基語因與Sac族語言接近,因此被聯邦政府統稱為Sac & Fox族。

美斯夸基語,屬於阿爾吉克(Algic)語系。目前估計僅有100人能流利地使用本族語言,均為中老年齡層。語言屬於第七級(shifting,轉語中)。

雖然學校有開設民族語言文化課程,但已經面臨挑戰。雖已編有族語課本,但限於簡單的字母教學讀本,進階的教材尚待研發,況且,族語書寫符號仍待規範,目前本族語言學者正在推廣使用新的書寫原則(例如兩字母代表一音的sh,改用d代替)。

Meskwaki Settlement 美斯夸基族聚居區

Meskwaki Settlement (美斯夸基族聚居區)為美國愛荷華州Tama郡西邊的特別行政社區 (unincorporated community)。美斯夸基族被聯邦政府註記為「愛荷華州密西西比河 Sac & Fox族」。

美斯夸基族聚居區的面積逾8千英畝(32平方公里)。聚居區內有座由美斯夸基族經營的Meskwaki Bingo-Casino-Hotel(美斯夸基賓果賭場飯店),是愛荷華州最早成立的賭場(1987年開張)。賭場的成立,對美斯夸基族的經濟影響甚鉅,聚居區內無論教育、就業、社區建設的經費,均來自賭場收入。然而自從愛荷華州允許州內其他地方設立賭場之後,導致聚居區收入減少。

Tama郡的80英畝土地。10年後,美國開始支付年金給愛荷華州的美斯夸基族,等於承認美斯夸基族擁有原住民族身分。美國聯邦政府當時雖正式承認美斯夸基族依法可享有原住民事務局(BIA)的優惠措施,但因本族私有土地(由州長以信託方式持有)而與愛荷華州政府建立持續的契約關係,使得美斯夸基族的司法管轄地位模糊。

1875年,美斯夸基族最初買下

此後30年,美斯夸基族基本上遭到聯邦政府及愛荷華州警方忽視。其後,美斯夸基族的生活方式,相較囿於固定保留區(受聯邦政府嚴格監管)的其他原住民族,前者益趨獨立。為了解決司法管轄灰色地帶,愛荷華州在1896年將其對美斯夸基族的司法管轄權完全讓渡給聯邦政府。至此,美斯夸基聚居區的地位幾乎相當於州(state)。

◎網站資源

美斯夸基族官方網站 http://www.meskwaki.org/ 美斯夸基民族學校 http://www.msswarriors.org/ 美斯夸基族民族法庭 http://www.meskwaki.com/ 美斯夸基賓果賭場飯店 http://www.meskwaki.com/

